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Постановка проблеми. Картопля є однією з най-
важливіших культур у світі, що забезпечує продовольчу 
безпеку та становить значний елемент раціону харчу-
вання для людства [1]. Згідно статистики Україна, виро-
бляючи 21 мільйон тонн, знаходиться серед країн – най-
більших виробників картоплі в світі. Загальні площі під 
картоплею в державі складають 1,2 мільйонів гектарів, 
це 4-те місце в світі після Китаю, Індії та Росії. Проте, 
низька урожайність в 16–19 тонн на гектар картоплі 
може стати перешкодою для її подальшого вирощу-
вання, особливо в умовах зміни клімату та інших агрое-
кологічних факторів [2]. 

Для отримання високої врожайності та якості бульб 
важливо використовувати високопродуктивні сорти, 
високоякісний насіннєвий матеріал та сучасні сортові 
технології, які б забезпечили максимальну реалізацію 
потенціалу сучасних сортів картоплі. Для цього важливо 
враховувати біологічні та агротехнічні фактори, такі як 
відсутність адаптивних сортів та необхідність вдоскона-
лення методів вирощування.

Виробництво високоякісної картоплі, яка відповідає 
вимогам певного сегмента ринку, залежить від багатьох 
чинників. Деякі з них не можливо контролювати, такі 
як температура і сонячне світло, але на інші чинники 
можна впливати для досягнення бажаного результату.

Агрокліматичні умови Південного Полісся України 
в загальному сприятливі для культивування картоплі 
та гарантують одержання урожайності бульб у розмірі 
40 т/га. Серед агротехнічних заходів, які використову-
ють за садіння картоплі значний вплив на продуктив-
ність мають такі фактори як сорт та терміни садіння [2]. 
Крім того, дані заходи не потребують додаткових мате-
ріальних витрат. Необхідно зазначити, що зазвичай, 
нові сорти картоплі, що занесено до Державного реє-
стру сортів рослин придатних до поширення в Україні 
вирощують за старими технологіями без урахування їх 
технологічності та адаптивності. 

Вивчення сортів та оптимальних строків садіння кар-
топлі в умовах глобальних змін клімату є надзвичайно 
важливим завданням для сільськогосподарської науки 
та практики. Поглиблення наукових досліджень дозво-
лять зрозуміти, які сорти картоплі краще адаптовані до 
нових кліматичних умов, а також визначити оптимальні 
строки садіння для максимізації врожайності. Розробка 
оптимальних технологій вирощування, які враховують 
зміну клімату та екстремальні середовища, дозволить 
забезпечити стабільний врожай картоплі в умовах зміни 
клімату [4]. 

Це завдання важливе як для науковців, які ведуть 
дослідження в цій галузі, так і для практиків у карто-

плярстві, які використовують отримані результати для 
покращення технологій вирощування. Максимальне 
використання потенціалу сортів картоплі та забезпе-
чення стабільного врожаю в умовах зміни клімату є важ-
ливими завданнями для забезпечення продовольчої 
безпеки та сталого розвитку галузі.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Садіння картоплі в оптимальні строки – одна з умов 
інтенсивного утворення бульб і отримання високоя-
кісного врожаю. Багатьма дослідниками експеримен-
тально доведено і теоретично обґрунтовано, що зазви-
чай, оптимальними строками садіння картоплі є ті, 
коли ґрунт прогрівається на глибині 10 см на 7–8 °С [5, 
6]. Проте рекомендовані «календарні» терміни можна 
брати до уваги лише як базову основу для розрахунків, 
оскільки, глобальна зміна кліматичних умов спонукає 
аграріїв змінювати терміни садіння. Важливо врахову-
вати не лише загальні кліматичні умови, але й мікро-
клімат та погодні умови конкретного регіону, а також 
особливості сорту картоплі.

Однак, за даними Балашової та інших, для ран-
ньої картоплі не повинно бути суворої залежності 
між терміном посадки і ступенем прогрівання ґрунту. 
Дослідженнями встановлено, що при ранній посадці 
пророщеними бульбами в недостатньо прогрітий ґрунт 
врожайність вища, ніж при більш пізній посадці, але 
в ґрунт, прогрітий до 7 … 8 0С. Пророщені бульби мають 
властивість переносити знижену температуру ґрунту до 
3 … 5 ° С, не втрачаючи насіннєвих якостей і не знижу-
ючи темпів зростання і розвитку рослин [7]. Однак низькі 
температури ґрунту за раннього садіння середньопізніх 
сортів негативно впливають на врожайність через мож-
ливе загнивання бульб картоплі [8]. 

Терміни садіння безпосередньо впливають на весь 
комплекс факторів росту і розвитку рослин картоплі, 
значною мірою зумовлюють початок вегетації, терміни 
збирання, величину і якість бульб. Крім того, садіння 
картоплі в оптимальні строки створює сприятливі умови 
для максимального засвоєння фотосинтетично активної 
сонячної радіації (ФАР), запасів вологи у ґрунті, опадів, 
і як наслідок, забезпечує одержання найвищого урожаю 
бульб [9]. Строки садіння істотно впливають на фото-
синтетичний потенціал картоплі і засвоєння ФАР, що 
обумовлено нерівномірністю надходження ФАР впро-
довж вегетації. Так в умовах Полісся України цей показ-
ник зазвичай складає в квітні – 21,36 кДЖ/с2, в травні – 
23,33, червні – 31,8, в липні – 31,42. Тобто, якщо ФАР 
за вегетаційний період взяти за 100%, то доля квітня 
складе – 14 %, травні – 18 %, червні – 24 %, липні – 
23 %, серпні – 21 % [10]. Зазначені дані свідчать про 
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те, що пізні строки садіння призводять до зниження над-
ходження ФАР за період вегетації та зменшення лист-
кового індексу, і як наслідок, знижується врожайність 
бульб картоплі.

Різні за стиглістю сорти картоплі по різному реа-
гують на строки садіння. Тому розроблення сортових 
технологій вирощування нових сортів занесених до 
Державного реєстру сортів рослин придатних для поши-
рення в Україні є актуальною задачею у картоплярстві.

Метою наших досліджень було вивчити вплив 
строків садіння різних за стиглістю сортів картоплі 
(Радомисль, Мирослава) на фотосинтетичну продук-
тивність та урожайність в умовах Південного Полісся 
України.

Матеріали та методи досліджень. Дослідження 
проводили впродовж 2020–2023 років в Інституті карто-
плярства (смт Немішаєве, Київської обл.). Закладання 
дослідів, обліки та спостереження проводили відпо-
відно до загальноприйнятої методики [10]. 

Ґрунт дослідної ділянки – легкий дерново-підзоли-
стий. В орному шарі (0–20 см) ґрунту міститься гумусу – 
1,59–1,84 % (за Тюриним); рН сольової витяжки – 4,3–4,6; 
гідролітична кислотність (за Каппеном) – 3,5–3,9 мг. – 
екв. на 100 г ґрунту; вміст легкогідролізованого азоту – 
8,1–9,8 мг/100 г ґрунту (за Корнфілдом), рухомого фос-
фору (за Кірсановим) і калію (за Масловою) –відповідно 
6,5–13,8 та 8,0–12,6 мг на 100 г ґрунту; ступінь наси-
чення основами – 75,8–82,0 %. 

Повторність досліду – трикратна. Розміщення варі-
антів рендомізоване. Загальна посівна площа досліду – 
0,28 га, облікова площа ділянки – 22,5 м2. 

Схема досліду: 
Фактор А – сорт
1. Радомисль (ранній)
2. Мирослава (середньостиглий).
Фактор В – строк садіння 
1. Перший (13–15 квітня)
2. Другий (25–27 квітня).
3. Третій (7–9 травня)
Визначення гідротермічного коефіцієнту (ГТК) про-

водили за формулою:

 
=

T
RГТК
/1.0

 [12], 

де R – кількість опадів за період з температурою 
вище 10 °С; ∑T > 10 °С – сума активних температур 
вище 10 °С.

Шкала ГТК: ГТК < 0,4 – дуже сильна посуха, ГТК від 
0,4 до 0,5 – сильна посуха, ГТК від 0,6 до 0,7 – середня 
посуха, ГТК від 0,8 до 0,9 – слабка посуха, ГТК від 1,0 
до 1,5 – достатньо волого, ГТК > 1,5 – надмірно волого.

Результати досліджень. Процес росту і розвитку 
картоплі та формування врожаю – це реалізація спад-
кової інформації у взаємодії з постійно мінливими фак-
торами навколишнього середовища за рахунок якого 
розвивається рослинний організм. В онтогенезі картоплі 
встановлено два важливі періоди, впродовж яких визна-
чається урожайність. Перший період включає час актив-
ного росту надземної фітомаси і формування листкової 

поверхні рослини, другий – транспортування речовин із 
надземної частини у бульби. 

Погодні умови за час проведення досліджень різни-
лись як за температурним режимом, так і за об’ємом та 
характером опадів. Це дало можливість ефективно оці-
нити сорти картоплі різних груп стиглості з урахуванням 
строків садіння.

За величиною гідротермічного коефіцієнта веге-
таційний період (квітень-серпень) 2020 рік віднесено 
до (ГТК = 1,49), 2021 р. – недостатньо-вологий (1,13), 
2022 р. – достатньо-вологий (1,31). У 2023 році спосте-
рігалася значна посуха (ГТК = 0,5). 

Строк садіння безпосередньо впливав на появу сходів 
та подальший розвиток рослин. Так, за першого строку 
садіння перші сходи відмічено на 25–28 день, другого – 
на 21–24 день після садіння, за третього – 18–22 день. 
За пізнього терміну садіння досходовий період скоро-
чувався на 7–10 дні, при цьому сходи ранньостиглого 
сорту Радомисль з’являлись на 4 дні раніше порівняно 
з середньостиглим сортом Мирослава.

Відзначено вплив строків садіння на польову схожість 
бульб. Найвищим даний показник був у раннього сорту 
Радомисль за першого строку садіння (13–15 квітня) 
і складав 92,2 %. У сорту Мирослава найвищу польову 
схожість було відмічено за другого (25–27 квітня) строку 
садіння – 96,1 %, що в результаті позитивно вплинуло 
на густоту стояння рослин на одиницю площі перед зби-
ранням урожаю (+ 0,36–0,78 та 0,82–1,12 тис. штук на 
1 га). Польова схожість бульб картоплі сорту Мирослава 
в середньому за дослідом складала 97,8 %, що на 5,3 % 
більше, ніж у сорту Радомисль. Різниця зростала до 
9,3 % в умовах холодної, з надмірною кількістю опадів 
весни 2023 року та знижувалась до 2,1 % у 2021 році. 
Цей результат, на нашу думку, можна пояснити стійкі-
стю сорту Мирослава до ризоктоніозу. За результатами 
кореляційного аналізу встановлено сильну від’ємну 
кореляцію між польовою схожістю бульб картоплі та 
поширенням хвороби (r = –0,756) та зі ступенем роз-
витку ризоктоніозу (r = –0,728).

Урожайність бульб картоплі визначається темпами 
формування листкової поверхні, показниками фотосин-
тетичного потенціалу та чистою продуктивністю фото-
синтезу. Тому строки, які визначають початок вегетації 
і формування асиміляційної поверхні листків, істотно 
впливали на врожайність, а в подальшому і на якість 
бульб картоплі. В наших дослідах за першого строку 
садіння листовий індекс сорту Радомисль на період 
бутонізації був на 16,2 % вище, ніж за другого строку та 
на 22,4 % за третього. У сорту Мирослава перевага дру-
гого терміну садіння складала 19,1 % порівняно з пер-
шим та 25,3 % відповідно третього строку.

Найбільший листковий індекс відзначено у фазу 
квітування картоплі. У сорту Радомисль за садіння 
13–15 квітня найвищого значення зазначений показник 
набув у другій декаді червня, що на 22,1 % більше, ніж 
за другого та на 64,4 % більше, ніж за третього строку 
садіння. У сорту Мирослава перевага садіння у третій 
декаді квітня складала відповідно та 25,9 та 71,4 %. 

Вченими рекомендовано у посівах картоплі фор-
мувати листкову поверхню і листковий індекс, щоб 
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освітлення листків всієї рослини було достатнім для 
високої інтенсивності і продуктивності фотосинтезу. 
Оптимальний середній розмір листкової поверхні однієї 
рослини дорівнює 1,15 м2, що еквівалентно 35,6 тис. 
рослин на 1 га посіву. Зазвичай, максимальну площу 
листків відзначають перед квітуванням картоплі [13, 14]. 
Згідно отриманих результатів найбільшу площу лист-
кової поверхні за вивчення сорту Радомисль відмічено 
за першого терміну садіння – 33,1 тис.м2/га. У сорту 
Мирослава найвищий показник площі листків зафіксо-
вано на рівні 40,3 тис.м2/га за садіння 25–27 квітня.

Характеризуючи строки садіння бульб картоплі, як 
один з вагомих чинників у формуванні врожайності різ-
них за стиглістю сортів, слід відмітити різницю між всіма 
досліджуваними варіантами. Найвище значення показ-
ника урожайності бульб спостерігали у варіантах з пер-
шим (13–15.04) для раннього сорту Радомисль та дру-
гим (25–27.04) для середньостиглого сорту Мирослава 
строками садіння (Рис. 1). Зауважимо, що кореля-
ція між урожайністю бульб та площею асиміляційної 
поверхні листків у обох генотипах є позитивно високою 
(r = 0,838 та r = 0,901 відповідно). 

Фотосинтетичний потенціал (ФП) картоплі у нашому 
досліді зростав відповідно до збільшення індивіду-
альної листкової поверхні рослин і досягав макси-
муму в кінці вегетації. Сума ФП за вегетаційний період 
у сорту Радомисль у варіанті першого строку садіння 
складала 3,215 млн. м2/га×діб, а у сорту Мирослава – 
3,673 млн. м2/га×діб. Садіння у третій декаді квітня для 
сорту Радомисль знижувало даний показник на 4,4 % 
та збільшувало на 12,1 % для сорту Мирослава, а за 
садіння у третій декаді травня зазначений показник 
зменшувався для обох генотипів на 16,1 та 15,5 % від-
повідно (Рис. 2). 

Суттєвого впливу термінів садіння на чисту про-
дуктивність фотосинтезу (ЧПФ) у наших дослідженнях 
не встановлено, вона характеризувалась близькими 
за значенням величинами та зменшувалась по мірі 
зростання площі листової поверхі.

Коефіцієнт засвоєння фотосинтетично активної 
радіації головним чином залежав від генотипу картоплі. 
Так, у ранньостиглого сорту Радомисль даний показник 
в цілому по досліду був на 19,1 % менший, ніж у серед-
ньостиглого сорту Мирослава. Коефіцієнт поглинання 
ФАР за першого та другого строку садіння істотно не 
змінювався, а третій термін садіння призвів до зни-
ження коефіцієнта у сорту Радомисль на 24,7 %, у сорту 
Мирослава на 20,1 %, порівняно з садіння 25–27.04. 

Урожайність картоплі – один з головних показників 
господарської цінності сортів. Це комплексна ознака, 
прояв якої залежить від генотипових особливостей 
сорту та умов зовнішнього середовища, в тому числі 
і від строків садіння. За роки досліджень урожайність 
раннього сорту Радомисль за першого строку садіння 
складала 31,6 т/га, за другого – 29,1, третього – 23,2, 
середньостиглого сорту Мирослава – 40,1, 41,5 та 
36,2 т/га відповідно (табл. 1). 

За результатами кореляційного аналізу встановлено 
пряму кореляційну залежність між врожайністю та кое-
фіцієнтом використання ФАР (r = 0,988). В середньому 
за дослідом засвоєння 1 % фотосинтетично активної 
радіації, яка надійшла за період вегетації, сприяло фор-
муванню 10,7 т/га урожаю бульб сорту Радомисль та 
9,4 т/га – сорту Мирослава.

Наші дослідження встановлено, що строк садіння 
істотно впливає на вміст крохмалю у бульбах. За пер-
шого та другого строку садіння істотно не змінювався 
та становив відповідно у сорту Радомисль 12,8–13,2 %, 

Рис. 1. Площа листкової поверхні (тис. м2/га) та врожайність (т/га) залежно від строків садіння 
картоплі (середнє за 2020–2023 рр.)
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у сорту Мирослава – 16,9–17,7 %. Садіння у першій 
декаді травня призвело до зменшення відсотку вмісту 
крохмалю у бульбах на 1,95 у сорту Радомисль та на 2, 
6 у сорту Мирослава.

Висновки та пропозиції. За результатами проведе-
них досліджень встановлено, що вплив строку садіння 
картоплі в зоні Полісся України є проблемою складною 
та багаторівневою.

Оптимальний вибір строку садіння вимагає дифе-
ренційовано підходу, який базується на врахуванні тем-
пературних умов, вологості ґрунту та потенціалі певних 
сортів. Нашими дослідженнями встановлено, що най-
більш оптимальні умови для росту та розвитку склались 
у другій-третій декадах квітня. Садіння 13–15 квітня 
ранньостиглого сорту Радомисль та 25–27 квітня серед-
ньостиглого сорту Мирослава сприяло максимальному 
формуванню листкової поверхі 33,1 і 41,5 тис.м2/га від-
повідно. Саме за даних строків садіння було зафіксо-
вано найвищу урожайність сорту Радомисль – 33,1 т/га 
та сорту Мирослава – 41,5 т/га.

Зміни кліматичних умовах суттєво впливають на ріст 
та розвиток картоплі через метеорологічні фактори, такі 

як температура, опади та сонячна радіація. Картопля, як 
одна з найбільш вразливих культур в умовах зміни клі-
мату, і надалі потребуватиме вивчення та розроблення 
сортових технологій з урахуванням як біотичних так і абі-
отичних факторів, які безпосередньо чи опосередковано 
пливають на формування урожайності та якості бульб.
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Таблиця 1
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Сорт
(фактор А)

Строк садіння
(фактор В) 

Рік дослідження Середнє  
за 2020-2023 рр.2020 2021 2022 2023

Радомисль 13–15 квітня 33,9 30,8 34,6 26,9 31,6
25–27 квітня 30,1 28,6 33,5 24,3 29,1
7–9 травня 22,8 22,4 26,7 20,9 23,2

Мирослава 13–15 квітня 39,4 41,2 43,2 36,9 40,1
25–27 квітня 40,6 42,8 44,9 37,5 41,5
7–9 травня 37,8 35,9 39,6 31,4 36,2

НІР05, т/га (2020 р.): А – 1,6 В – 2,8 АВ –3,7
НІР05, т/га (2021 р.): А – 1,1 В – 3,1 АВ – 3,9
НІР05, т/га (2022 р.): А – 2,9 В – 3,7 АВ – 4,3
НІР05, т/га (2023 р.): А – 1,4 В – 3,8 АВ – 4,7
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Марценюк Я.Ю. Динаміка формування продук-
тивності картоплі залежно від строків садіння

В Україні за останні декілька десятиліть відмічена 
чітко виражена тенденція до потепління обумовлена 
загальними планетарними змінами клімату, що при-
звело до зменшення річної суми опадів, нерівномірності 
їх випадання впродовж року і за окремі роки, що у свою 
чергу призводить до збільшення кількості посух у най-
більш критичні періоди формування урожайності сіль-
ськогосподарських культур, в т.ч. і картоплі.

В результаті глобальних, кліматичних змін зона 
на півдні Полісся стала теплішою, що характеризу-
ється коротшою і теплішою зимою, найбільш тривалим 
і теплим вегетаційним періодом. Це значною мірою змі-
нило умови зростання і формування урожаю картоплі, 
що потребує перегляду класичних підходів до вирощу-
вання культури.

В рамках наукового дослідження, проведеного впро-
довж 2020–2023 років розглянуто проблему залеж-
ності біометричних показників і врожайності картоплі 
в залежності від строків садіння в умовах південного 
Полісся України. Встановлено, що оптимальним тер-
міном садіння є друга–третя декади квітня, оскільки 
у даних варіанта встановлено найвищу польову схо-
жість: Радомисль – 92,2 %, Мирослава – 96,1 %; скла-
лась сприятлива динаміка формування листкової 
поверхні, і як результат забезпечення ефективної реалі-
зації фотосинтетичного потенціалу насаджень картоплі: 
Радомисль – 3,215 та Мирослава – 3,673 млн. м2/га×-
діб. За роки досліджень урожайність раннього сорту 
Радомисль за першого строку садіння складала 31,6 т/га, 
за другого – 29,1, третього – 23,2, середньостиглого 
сорту Мирослава – 40,1, 41,5 та 36,2 т/га відповідно. За 
результатами кореляційного аналізу встановлено пряму 
кореляційну залежність між врожайністю та коефіцієн-
том використання ФАР (r = 0,988). Строк садіння істотно 

впливає на вміст крохмалю у бульбах. Якщо за першого 
та другого строку садіння він істотно не змінювався та 
становив відповідно у сорту Радомисль 12,8–13,2 %, 
у сорту Мирослава – 16,9–17,7 %, тоді як за третього 
строку відсоток вмісту крохмалю у бульбах знизився на 
1,95 у сорту Радомисль та на 2,6 у сорту Мирослава.

Ключові слова: картопля, строки садіння, урожай-
ність, площа листкової поверхні, кореляційна залеж-
ність, фотосинтетичний потенціал. 

Martseniuk Ya.Yu. Dynamics of potato productivity 
formation depending on planting time

In Ukraine, over the past few decades, there has been 
a pronounced trend towards warming due to global climate 
changes. This has led to a decrease in the annual precip-
itation amount and uneven distribution of rainfall through-
out the year and in certain years. Consequently, this has 
increased in the frequency of droughts during the most crit-
ical periods of crop yield formation for agricultural crops, 
including potatoes.

Due to global climate change, the southern Polissia 
region has experienced warmer conditions, character-
ized by shorter and milder winters and an extended and 
warmer growing season. These altered climatic conditions 
have significantly impacted the cultivation and harvesting of 
potatoes, necessitating a revision of traditional approaches 
to potato farming.

As part of a scientific study conducted between 2020 
and 2023, the issue of the correlation between biometric 
indicators and potato yields depending on planting dates 
was examined in the conditions of southern Polissia in 
Ukraine. It was determined that the optimal planting period 
is the second to third decade of April, as these variants 
showed the highest field germination: Radomysl – 92.2 %, 
Myroslava – 96.1 %. Favorable dynamics of leaf surface 
formation was observed, resulting in effective realization 
of the photosynthetic potential of the potato plantations: 
Radomysl – 3.215 and Myroslava – 3.673 million m2/ha×-
day. Over the years of research, the yield of the early vari-
ety Radomysl at the first planting period was 31.6 t/ha, at 
the second – 29.1, at the third – 23.2, and the mid-ripening 
variety Myroslava – 40.1, 41.5 and 36.2 t/ha, respectively. 
According to the results of the correlation analysis, a direct 
correlation dependence was established between yield 
and the coefficient of use of PAR (r = 0.988). The plant-
ing date significantly influences the starch content in the 
tubers. While for the first and second planting dates, it did 
not change significantly and amounted to 12.8–13.2 % in 
Radomysl variety and 16.9–17.7 % in Myroslava variety, 
respectively, for the third planting date, the percentage of 
starch content in the tubers decreased by 1.95 % in the 
Radomysl variety and by 2.6 % in the Myroslava variety.

Key words: potato, planting time, yield, leaf area, cor-
relation, photosynthetic potential. 


